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Πώς μπορείτε να 
χρησιμοποιήσετε τις βέλτιστες 
πρακτικές του Team Up! για τον 
Εγγραμματισμό στα Μέσα (MIL) 
που απευθύνονται σε 
εκπαιδευτές; 
 

Επιτρέψτε μας να σας ρωτήσουμε τι ψάχνετε σε αυτήν την εργαλειοθήκη: είναι επαγγελματική 

βελτίωση ή μήπως ότι εσείς και οι συνομήλικοί σας δεν καταφέρνετε να κατανοήσετε τα Μέσα που 

χρησιμοποιείτε κάθε μέρα; Ή μήπως είναι ότι βλέπετε μια αναπτυσσόμενη πόλωση στις 

επικοινωνίες - και μερικές φορές τα Μέσα «φωνάζουν» τόσο δυνατά που μοιάζει με ένα παγκόσμιο 

τσουνάμι από πληροφορίες που έρχεται κατά πάνω μας; Αναγνωρίζοντας όλες αυτές τις ανάγκες, η 

ομάδα εκπαιδευτών του προγράμματος Team Up! και οι συνεργαζόμενοι οργανισμοί αποφάσισαν να 

απαντήσουν αυτές τις ερωτήσεις με μία σύνοψη όσων γνωρίζουμε, χρησιμοποιούμε και θεωρούμε 

ως εργαλεία του Εγγραματισμού στα Μέσα (MIL). 

 

Το Team Up! είναι ένα ευρωπαϊκό πρόγραμμα με στόχο να καλλιεργήσει τον ψηφιακό 

Εγγραμματισμό στα οπτικοακουστικά μέσα και τα ΜΜΕ, απευθυνόμενο σε ενήλικες και να παράγει 

Μέσα και ψηφιακά εργαλεία στη Νότια Ευρώπη, χρηματοδοτούμενο από το πρόγραμμα Erasmus+ 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε αυτό το πλαίσιο, οι τέσσερις συνεργάτες του προγράμματος, 4Change 

(Πορτογαλία), FORMA.Azione (Ιταλία), ΚΑΡΠΟΣ (Ελλάδα) and ERIM (συντονιστής, Γαλλία) 

ανέπτυξαν μια εργαλειοθήκη Εγγραμματισμού στα Μέσα (MIL)  για να συμβάλλουν με: 

 

Μερικές βασικές δεξιότητες του Εγγραμματισμού στα Μέσα (MIL), εισαγωγή και και οι βασικές 

έννοιες για κάθε θέμα. Επιλεγμένα και συστημένα Εργαλεία Εγγραμματισμού στα Μέσα (MIL), 

συμπεριλαμβανομένων των περιγραφών ορισμένων βέλτιστων πρακτικών τις οποίες οι ομάδες μας 

έχουν ως οδηγούς ποιότητας. Πρακτικές συμβουλές και καθοδήγηση για τη δημιουργία 

“Εργαστήριων Εγγραμματισμού στα Μέσα (MIL) ” με ενήλικους εκπαιδευόμενους. 
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Διαβάστε τις εύχρηστες οδηγίες που καταφέραμε να συλλέξουμε, με στόχο να καλλιεργήσουμε πιο 

ισχυρή κριτική σκέψη και δεξιότητες πάνω στον  Εγγραμματισμό στα Μέσα (MIL). Αναπτύχθηκαν 

κατά τη διάρκεια του Προγράμματος1 που στόχο έχει να προσφέρει ένα πρόγραμμα έτοιμο για χρήση 

σε αυτούς που είναι πρόθυμοι να  να δημιουργήσουν τα δικά τους εργαστήρια οπτικοακουστικής 

παιδείας. Κάθε μία από τις ενότητες που αναπτύχθηκε σε αυτές τις κατευθυντήριες και περιλαμβάνει 

μια σύντομη επεξήγηση της θεωρίας και των προκλήσεων που προκύπτουν από τη δεδομένη 

ερώτηση-κλειδί. Οι έξι διαφορετικές ενότητες ολοκληρώνονται κατ’ επιλογήν των πρακτικών 

εργαλείων Εγγραμματισμού στα Μέσα (MIL) ή της εφαρμογής των παραδειγμάτων των βέλτιστων 

πρακτικών, επεξηγούμενες και προσαρμοσμένες στις ανάγκες των εκπαιδευτών. 

 

Πώς να χρησιμοποιήσεις αυτά τα εργαλεία και πόρους για τις επιμορφώσεις στον Εγγραμματισμό 

στα Μέσα (MIL); Το Team Up! συστήνει να: 

 

Πώς να χρησιμοποιήσεις αυτά τα εργαλεία και πόρους για τις 
επιμορφώσεις στον Εγγραμματισμό στα Μέσα (MIL); Το Team Up! 
συστήνει να: 

● Είσαι πρακτικός/η: Αξιολόγησε τις ανάγκες της ομάδας-στόχου και αναζήτησε τις θεματικές, 
τα εργαλεία και τις δεξιότητες που τους ταιριάζουν καλύτερα 

● Χρησιμοποιείς μόνο τα κεφάλαια που χρειάζεσαι και να αναζητείς το εργαλείο που αρμόζει 
καλύτερα σε κάθε περίπτωση, ανάλογα με τις προθέσεις σου 

● Ή, να πλοηγείσαι σε όλα τα κεφάλαια για να μελετήσεις περισσότερο τον Εγγραμματισμό 
στα Μέσα (MIL), εμβαθύνοντας σε προτεινόμενους πόρους, πλατφόρμες και εγχειρίδια. 

 
Για την πρόσβαση σε περισσότερα εργαλεία Εγγραμματισμού στα Μέσα (MIL), μπορείς επίσης να 
ρίξεις μια ματιά στην Εργαλειοθήκη Εγγραμματισμού στα Μέσα (MIL), που συγκεντρώνει 29 
εργαλεία ΕΜΠ σε διάφορα θέματα: οπτικοακουστική παραγωγή, ψευδείς ειδήσεις και 
παραπληροφόρηση, κριτική σκέψη μέσα από τον Εγγραμματισμό στα Μέσα (MIL), ρητορική 
μίσους, διακρίσεις και στερεότυπα, προστασία, ιδιωτικότητα και αρχές. 
 
Ελπίζουμε το έργο της συλλογής και της συγκριτικής αξιολόγησης που πραγματοποιήσαμε να είναι 
χρήσιμο σε εσάς και την ομάδα σας! 
 
 

 
1 Μια πιο απλή εκδοχή του προηγούμενου προγράμματος μπορεί να είναι η εισαγωγή στον Εγγραμματισμό στα 

Μέσα (MIL) του Speak Up! - Οδηγίες 
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Κριτική σκέψη μέσα από τον 
Εγγραμματισμό στα Μέσα (MIL): 
Μοιραζόμαστε τους πόρους μας 
 
Οι αρχάριοι που αναζητούν καλούς πόρους, ένα επαρκές εγχειρίδιο ή έναν καλό συγγραφέα για να 
μάθουν περισσότερα για τον Εγγραμματισμό στα Μέσα (MIL),2 θα δυσκολευτούν στην πλοήγηση 
της υπάρχουσας ακαδημαϊκής βιβλιογραφίας και της βιβλιογραφίας του τομέα των Μέσων. 
Υπάρχει πάρα πολύ υλικό για αυτές τις δεξιότητες και ικανότητες -αλλά, ακόμη κι έτσι, δεν είναι 
εύκολο να βρεις καλή καθοδήγηση. 

 
Ο κυριότερος λόγος είναι ότι το τοπίο, η δομή ακόμη και οι λειτουργίες των Μέσων στις ζωές μας 
διαρκώς αλλάζουν -και οι εκπαιδευτικές πολιτικές έχουν αποτύχει να συμβαδίσουν με αυτή τη 
διαδικασία. Έτσι η επιμόρφωση στα οπτικοακουστικά και ο εγγραματισμός στα Μέσα (Media & 
Information Literacy) δε λαμβάνεται σοβαρά υπόψη σε έναν κόσμο που μοιάζει όλο και 
περισσότερο με ένα “οικοσύστημα Μέσων” - έννοια που επινόησε ο Neil Postman το 1968, 
εμπνευσμένος από τον φουτουριστή και στοχαστή Marshall McLuhan. 
 
Δουλεύοντας στο πεδίο τόσο της τυπικής όσο και της μη τυπικής εκπαίδευσης, το Team Up! 
πιστεύει ότι οφείλουμε να προχωρήσουμε πιο βαθιά στην εκπαίδευση στα Μέσα που 
προσφέρουμε τόσο σε νέους όσο και σε ενήλικες συμμετέχοντες. Είναι ανάγκη να εστιάσουμε 
πέρα από τις ακαδημαϊκές και πολιτικές στρατηγικές και να βοηθήσουμε τους συμμετέχοντες να 
αναπτύξουν την απαραίτητη κριτική σκέψη και να κάνουν ευρύτερα γνωστές τις τακτικές που 
βασίζονται σε δικαιώματα, για να διευκολύνουν την επεξεργασία του “διαβάζω και πλοηγούμαι 
στον κόσμο του οικοσυστήματος των Μέσων που κουβαλάμε πάντα στο τσεπάκι μας.” 

 
 
Αυτά τα μεταλλαγμένα και υβριδικά Μέσα τα οποία το ίντερνετ, υποστηριζόμενο από 
χαρακτηριστικά Τεχνητής Νοημοσύνης, κατέστησε δυνατά -Ο Γαλαξίας του Διαδικτύου, όπως τα 
αποκαλεί ο Castells (2003)- έχουν ανάγκη από ευρύτερες και πιο καινοτόμες οπτικές. Έτσι, τα 
Μέσα σήμερα απαιτούν πιο δυνατούς, δραστήριους χρήστες και όχι παθητικούς καταναλωτές. Η 

 
2 “Ως εγγραμματισμός στα Μέσα ορίζεται η ικανότητα της πρόσβασης στα Μέσα καθώς και της κατανόησης 

και κριτικής αξιολόγησης διαφορετικών πτυχών των μέσων και του περιεχομένου τους. Ο εγγραμματισμός 

στα μέσα περιλαμβάνει ακόμη την ικανότητα να επικοινωνείς σε πολλά συγκείμενα”, από Επιτροπή της Ε.Ε. 

2009/625/CE πρόταση Αύγουστος 2009 



 

Εγχειρίδιο για καλές πρακτικές MIL για εκπαιδευτές 8 

 

ανάγκη είναι να εμπνεύσουμε τους ενήλικες να αποκτήσουν την ενέργεια και τη δύναμη να γίνουν 
παραγωγοί-καταναλωτές3: Να χρησιμοποιούν τα Μέσα με μια κριτική θεώρηση. 

 
Μία από τις βιβλιογραφικές αναφορές μας είναι ο David Buckingham “Εκπαίδευση στα Μέσα: 
Εγγραμματισμός, Μάθηση και Σύγχρονη Κουλτούρα”(Media Education: Literacy, learning and 
contemporary culture) στο οποίο συμβουλεύει να αποφεύγουμε τον πατερναλισμό και τον 
προστατευτισμό και να χρησιμοποιούμε μια προσέγγιση περισσότερο “μαθητοκεντρική”, η οποία 
ξεκινά από την ήδη υπάρχουσα γνώση και τις εμπειρίες των νέων (Buckingham, 2003, p.13).  
 
Έτσι, οι εκπαιδευτές “δεν μπορούν πια να εκλαμβάνουν τους εαυτούς τους ως ‘νομοθέτες’, που 
εφαρμόζουν τις αρχές και τις νόρμες της επίσημης κουλτούρας. Το καλύτερο που μπορούν να 
ελπίζουν είναι πως θα δράσουν ως ‘διερμηνείς’, κάνοντας διαθέσιμες ‘πολλαπλές πραγματικότητες’ 
και ποικίλες φόρμες προσέγγισης και γνώσης” (Buckingham, 2003, p.16). Αυτό ισχύει για όλους, 
ενήλικες, νέους ακόμη και άτομα της τρίτης ηλικίας -πρέπει να αφήσουμε πίσω την εμπειρία μας 
και να διεκδικήσουμε τη δύναμη που έχουμε στα χέρια μας, να καθοδηγήσουμε τα δικά μας μέσα. 
Όπως η ενέργεια της ισχύος του Paulo Freire 4.  

 

Because alongside the overwhelming feeling that comes with such a ‘tsunami’ of information 

we receive every day, it is the media that organizes and structures the way we work, live and 

connect to each other - the way we see the world. Our perceptions of people and the way we see 

life are influenced by the media narratives and ideas - and the formats and tech shaped 

medium - that are repeated everyday into our brain. The social construction of our reality is 

made by our lived experiences and the media is modelling our experiences.  

 
Γιατί μαζί με το ακατανίκητο συναίσθημα που έρχεται με ένα τέτοιο “τσουνάμι” πληροφορίας που 
λαμβάνουμε κάθε μέρα, έρχονται και τα Μέσα που οργανώνουν και δομούν το τρόπο που 
δουλεύουμε, ζούμε και επικοινωνούμε ο ένας με τον άλλο -ο τρόπος που βλέπουμε τον κόσμο. Ο 
τρόπος που αντιλαμβανόμαστε τους ανθρώπους και ο τρόπος που αντιμετωπίζουμε τη ζωή 
επηρεάζονται από τις αφηγήσεις και τις ιδέες των Μέσων -καθώς και από τους τύπους και τις 
μορφές της τεχνολογίας του μέσου- τα οποία επαναλαμβάνονται κάθε μέρα μέσα στον εγκέφαλό 
μας. Η κοινωνική δομή της πραγματικότητάς μας δημιουργείται από τις εμπειρίες που έχουμε ζήσει 
και τα Μέσα που υποδεικνύουν τις εμπειρίες μας. 
 

 
3 Για ακόμη μια φορά, επιστρέφουμε στον φουτουριστή Άλβιν Τόφλερ, στο βιβλίο του “Το Τρίτο Κύμα” στο 

οποίο επινοήθηκε αυτή η έννοια του να παίρνεις το ρόλο τόσο του καταναλωτή όσο και του παραγωγού. 
4 Βλ. Ana Maria. Paulo Freire na pesquisa em educação: leituras da realidade e utopias, Campinas, SP : 

Pontes, Editores, 2022. 
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Έτσι, δεν είναι δυνατό να μείνει κάποιος παθητικός, όταν ήδη από το 2013, η Έρευνα Διαδικτύου 
της Οξφόρδης (Oxford Internet Survey) έχει φέρει στο φως την καταφανή πεποίθηση ότι το 
περιεχόμενο του διαδικτύου είναι αληθές για το 93% των μαθητών που ρωτήθηκαν. Αυτή η οπτική 
είναι έγκυρη όχι μόνο μεταξύ των νέων: πολλές φορές αποτυγχάνεις να ξεχωρίσεις και να 
πλοηγηθείς μεταξύ τόσων ψευδών και διαστρεβλωμένων πληροφοριών που έχουν διαδοθεί από 
κάθε υστερόβουλο -ή να πλοηγηθείς και να πληροφορηθείς πέρα από τις κλειστού συστήματος 
των προτιμήσεών σου που έχουν δημιουργηθεί από αλγόριθμους που σε περιορίζουν σε ένα 
μονομερές περιεχόμενο και οπτική της πραγματικότητας. 
 
Είμαστε άνθρωποι και τα στερεότυπα και οι προκαταλήψεις του συλλογικού μας ασυνείδητου 
καθώς και η προσωπική μας μεροληψία επίσης υποδεικνύουν τον τρόπο που επικοινωνούμε. Και 
λαμβάνοντας υπόψη ότι όχι μόνο στην Ευρώπη -ακόμη και πριν την πανδημία- τα προβλήματα 
ψυχικής υγείας αυξάνονται5, μπορούμε έστω εν μέρει να κατανοήσουμε την πόλωση και τη βία που 
αναδεικνύεται στα Μέσα. Είναι σαν όλοι να ουρλιάζουν ταυτόχρονα παγκοσμίως· τα Μέσα όμως 
μιλούν πολύ δυνατά. Να κάνεις ένα βήμα πίσω, μακριά από τη χρήση Μέσων, να κάνεις ένα 
διάλειμμα  φαίνεται να είναι μία από τις πρώτες συστάσεις για την ψυχική υγεία, είτε πρόκειται για 
ιατρικές συστάσεις είτε για συμβουλές “γκουρού” για τη φροντίδα του εαυτού μας. 
 
 

 
Οι συνεργάτες του Team Up! επίσης θεωρούν πως είναι σημαντικό να προσφέρουν κριτικά 
εργαλεία στους συμμετέχοντες (μπορείτε να βρείτε όλα τα εργαλεία που χρειάζεστε στο 
Πρόγραμμά Σπουδών μας), σε όσους μπορούν -είναι απαραίτητο να διευκολύνουμε μια ηπιότερη, 
πιο δημοκρατική, βασισμένη στα ανθρώπινα δικαιώματα χρήση των Μέσων. Δεν φιλοδοξούμε να 
κάνουμε μια ενδελεχής εκπαίδευση στα Μέσα, αλλά μόνο να ενεργοποιήσουμε την κριτική σκέψη 
και να μάθουμε περισσότερα για τον εγραμματισμό στα Μέσα και την καλή αίσθηση που όλοι 
έχουμε. Γιατί ο εγγραμματισμός στα Μέσα μπορεί να αποτελέσει εργαλείο για δραστήρια πολιτική 
συμμετοχή στις κοινωνίες μας, όπως η πρωτοπόρος Διακήρυξη του Grunwald των ΗΕ ήδη είχε 
υποστηρίξει το 19826. 
 
 
 

 
5 Όσον αφορά τα δεδομένα OECD (OECD Στατιστικές Υγείας 2018) και άλλα δεδομένα που καλλιεργήθηκαν 

από το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Δημοσιογραφικών Δεδομένων, “από το 2010, η αύξηση της χρήσης 

αντικαταθλιπτικών έχει γνωρίσει μια έκρηξη, καθώς ο αριθμός των ανθρώπων που διαγνώστηκαν με στρες 

και κατάθλιψη έχει αυξηθεί. Το 2017, πολύ πριν από την πανδημία του CONID-19, οι χώρες με τα 

υψηλότερα ποσοστά χρήσης αντικαταθλιπτικών, το Ηνωμένο Βασίλειο και η Πορτογαλία, 

συνταγογραφούσαν περισσότερες από 100 δόσεις ανά 1000 κατοίκους.” 
6 Τελευταία αναφορά στο Διεθνές Συνέδριο για την Παιδεία του Κοινού και τη Χρήση των Μέσων: 

Προβλήματα, Τάσεις και Προοπτικές, UNESCO. 
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Εργαλεία και πρακτικές για την ανάπτυξη της 
κριτικής σκέψης 
 
Όταν δημιουργούσαν τα δικά τους εργαστήρια, οι εκπαιδευτές του Team Up!  
έκαναν χρήση των συγγραφέων και εκδόσεων που αναφέρονται σε αυτήν την ενότητα. Μας 
επέτρεψε -και θα επιτρέψει και σε εσάς- να ενδυναμώσουμε την κριτική μας σκέψη (μερικά είναι 
επίσης διαθέσιμα στο Πρόγραμμά Σπουδών μας): 

 
● Εγγραμματισμός στα Μέσα (MIL),  Νέας ΑΕΑ (Ανάλυσης, Ερμηνείας, Αντίδρασης), μια 

έκδοση των Divina Frau-Meigs, Irma Velez και Pascale Garreau, μεταφρασμένη σε αρκετές 
γλώσσες η οποία περιλαμβάνει 10 ενότητες-κλειδιά για δεξιότητες που αναπτύσσονται 
μέσα από τον Εγγραμματισμού στα Μέσα (MIL). 

● MediaSmarts: Το Κέντρο για τον Εγγραμματισμό στα Ψηφιακά Μέσα του Καναδά είναι μια 
από της παγκόσμιες πλατφόρμες ποιοτικών αναφορών -τα σύντομα βίντεό τους (με 
αυτόματους υπότιτλους από το YouTube σε κάθε γλώσσα) ενισχύει σύνθετες ιδέες  με 
απλές οπτικές επεξηγήσεις -αυτές είναι απλές, καλά δομημένες Θεμελιώδεις Αρχές για τον 
Εγγραμματισμό στα Ψηφιακά Μέσα για νέους οι οποίες μπορούν να χρησιμοποιηθούν από 
κάθε ηλικία. 

● Δεδομένα VS. Πληροφορία: Επειδή τα δεδομένα γίνονται πληροφορία μόνο όταν έχουν 
συλλεχθεί και οργανωθεί σωστά, αν θέλετε να ελέγξετε πόσο βασισμένη σε γεγονότα είναι 
η οπτική που έχετε για τον κόσμο, δοκιμάστε το Gapminder- εκπληκτικά οπτικά εργαλεία 
που υποστηρίζουν μια περισσότερο ρεαλιστική προσέγγιση σε πολλούς τομείς, από 
ανισότητες μέχρι την υπερθέρμανση του πλανήτη και το διαχωρισμό των οικιακών 
εργασιών σε όλο τον κόσμο. 

● Οι πόροι που προέρχονται από τα ίδια τα Μέσα: ΜΜΕ εθνικά και διεθνή, όπως το κανάλι 
του BBC ή εφημερίδες όπως η Le Monde στη Γαλλία, η The Guardian στο Ηνωμένο 
Βασίλειο ή η Publico στην Πορτογαλία, έχουν καλά προγράμματα MIL και πλατφόρμες με 
δικούς τους πόρους. 

● Αξιολόγηση: Καλό εργαλείο για εκπαιδευτές ώστε να αξιολογήσουν δεξιότητες: 
Ευρωπαϊκός Εγχειρίδιο με τις βασικές αρχές του  Εγγραμματισμού στα Μέσα για Νέους 
Εργαζομένους. 

● Γλωσσάρι Εγγραμματισμού στα Μέσα (MIL): Βλέπε MIL Policy and Strategy Guidelines, 
από την UNESCO. 

● Ένα πρόγραμμα σπουδών αρχαρίων για εκπαιδευτές: Το Κέντρο για τον Εγγραμματισμό 
στα Μέσα προσφέρει ένα δωρεάν διαδικτυακό πρόγραμμα για αρχάριους των 90’, και ένα 
δωρεάν εγχειρίδιο για δασκάλους με 27 δραστηριότητες για νέους που μπορεί να 
προσαρμοστεί και για ενήλικες. 

● MIL για ενήλικες: Το Digitalise Me συνέλλεξε υπάρχοντες πόρους και δημιούργησε έναν 
οδηγό για αρχαρίους για άτομα της τρίτης ηλικίας-και το πρόγραμμα CUMILA που 
περιλαμβάνει έξι ενότητες και λειτουργεί ως οδηγός προγράμματος για τον Εγγραμματισμό 
στα Μέσα και τα ΜΜΕ για ενηλίκους. 

● Ακολουθήστε: Μπορείτε να αναζητήσετε περισσότερα για τους συγγράμματα του David 
Buckingham και τελευταίες ενημερώσεις εδώ. 
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Βασισμένοι στις βέλτιστες πρακτικές των Εκπαιδευτών του Team Up!, όταν εφαρμόζετε τις 
εκπαιδευτικές σας τεχνικές:  

 
● Λάβετε υπόψη τις ανάγκες του κοινού σας πριν σχεδιάσετε το εκπαιδευτικό πρόγραμμα 

Εγγραμματισμού στα Μέσα (MIL). 
● Στηριχτείτε μόνο σε πηγές που είναι ήδη επιβεβαιωμένες. 
● Χρησιμοποιήστε Μέσα που βασίζονται στα ανθρώπινα δικαιώματα μέσω πηγών που 

συνδέονται με αυτά τα θέματα. 
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Η παραπληροφόρηση είναι μια παλιά ιστορία που τρέφεται 
από νέες τεχνολογίες7 
 
Ο όρος “ψευδείς ειδήσεις” δεν είναι πρόσφατη εφεύρεση. Η χειραγώγηση της πληροφορίας, η 
διάδοση φημών, οι αφηγήσεις προπαγανδιστικής μεροληψίας έχουν μακρά ιστορία, πολύ πριν τα 
εφαρμοσμένα πρότυπα της σύγχρονης δημοσιογραφίας. Οι σπόροι της παραπληροφόρησης 
μπορούν να βρεθούν στην αρχαία Ρώμη και ως παράδειγμα, οι συγγραφείς του “Δημοσιογραφία, 
‘Ψευδείς Ειδήσεις’ και παραπληροφόρηση” (Εγχειρίδιο της UNESCO) παρουσιάζουν την περίοδο 
που ο Αντώνιος γνώρισε την Κλεοπάτρα και ο πολιτικός του αντίπαλος, Οκταβιανός, ξεκίνησε μια 
καμπάνια διασυρμού του: «Μικρά, σύντομα σλόγκαν που γράφονται πάνω σε νομίσματα με τη 
μορφή αρχαϊκών tweets». O αυτουργός αυτής της πράξης έγινε ο πρώτος Ρωμαίος Αυτοκράτορας 
και οι ψευδείς ειδήσεις “επέτρεψαν στον Οκταβιανό να διεισδύσει στο ρεπουμπλικανικό σύστημα 
μια για πάντα”8. 
 
Από τον Νοέμβριο του 2016, ο αριθμός των εκθέσεων και των ακαδημαϊκών ερευνών που 
περιλαμβάνουν τον όρο “ψευδείς ειδήσεις” έχει αυξηθεί σημαντικά. Αυτό το ξαφνικό ενδιαφέρον για 
τις “ψευδείς ειδήσεις” οφείλεται στις προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ του 2016 και τη διαδικασία του 
Brexit στο Ηνωμένο Βασίλειο. Ο όρος “ψευδείς ειδήσεις” δεν έχει ξεκάθαρη σημασία: επειδή η λέξη 
“¨ειδήσεις” σημαίνει επιβεβαιωμένες πληροφορίες δημόσιου ενδιαφέροντος ο όρος “ψευδείς 
ειδήσεις” υποβαθμίζει την πιστότητα της πληροφορίας η οποία πράγματι συναντάται στο κατώφλι 
της εγκυρότητας και του δημόσιου ενδιαφέροντος -λ.χ. πραγματικές ειδήσεις. Η Regina Rini 
προσφέρει τον πιο ολοκληρωμένο ορισμό: “Μια ιστορία ψευδών ειδήσεων είναι αυτή που 
παριστάνει πως περιγράφει γεγονότα  του πραγματικού κόσμου, τυπικά μιμούμενη τις συμβάσεις 
των παραδοσιακών μέσων ενημέρωσης, αλλά είναι γνωστή στους δημιουργούς της ως ουσιαστικά 
κάλπικο προϊόν που διαδίδεται με δύο στόχους: να διαδοθεί ευρέως και να εξαπατήσει έστω ένα 
μέρος του κοινού της.9” 
 
Οι ψευδείς ειδήσεις είναι μέρος ενός ευρύτερου φαινομένου, της διαταραχής της πληροφορίας - το 
Συμβούλιο της Ευρώπης10 διακρίνει τρεις έννοιες που ρυπαίνουν την πληροφορία σε παγκόσμια 
κλίμακα, πάνω στις οποίες οι Εκπαιδευτές του Team Up! δόμησαν τις εκπαιδεύσεις τους και 
χρησιμοποίησαν παραδείγματα άμεσα συνδεδεμένα με τον κάθε όρο: 

 
7 Δημοσιογραφία, ‘Ψευδείς Ειδήσεις’ και παραπληροφόρηση” (Εγχειρίδιο για την Παιδεία και την Εκπαίδευση 

της Δημοσιογραφίας, Ireton Cherilyn, Posetti Julie, σελίδα 14. 
8 Idem. σελίδα 15. 
9 Rini, R., Ψευδείς ειδήσεις και παρτιζάνικη επιστημολογία. Kennedy Institute of Ethics Journal 27 (2): 43-64, 

2017. 
10 Για περισσότερες πληροφορίες βλέπε: https://www.coe.int/en/web/freedom-expression/information-

disorder και https://edoc.coe.int/en/media/7495-information-disorder-toward-an-interdisciplinary-framework-

for-research-and-policy-making.html  
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● Παραπληροφόρηση είναι η λανθασμένη πληροφόρηση την οποία το άτομο που τη 

διαδίδει πιστεύει ως αληθινή. Αυτή η πληροφόρηση δεν έχει πρόθεση να βλάψει 
κάποιον αλλά πολύ συχνά το κάνει. 

● Σκόπιμη παραπληροφόρηση είναι η πληροφόρηση που είναι λανθασμένη και 
διαδίδεται σκοπίμως, ένα διεθνές ψέμα -έτσι το κοινό πληροφορείται δραστικά και 
κακώς από κακόβουλους φορείς. 

● Μία τρίτη κατηγορία είναι η κακή πληροφόρηση. Ο όρος αναφέρεται στην 
πληροφόρηση που βασίζεται στην πραγματικότητα, αλλά χρησιμοποιείται για να 
προκαλέσει κακό σε κάποιο πρόσωπο, οργανισμό, ή χώρας λ.χ. μια αναφορά που 
αποκαλύπτει τον σεξουαλικό προσανατολισμό κάποιου χωρίς την αιτιολόγηση του 
δημόσιου ενδιαφέροντος. 

 
Όταν αναγνωρίζουμε αυτές τις έννοιες, είναι σημαντικό να έχουμε υπόψη ότι υπάρχουν δύο ακόμη 
φαινόμενα που είναι εξαιρετικά παρόντα στη σημερινή συζήτηση περί πληροφόρησης: 
 

1. Φήμη είναι μια ξαφνική, ανησυχητική ιστορία που προκύπτει και κυκλοφορεί γρήγορα από 
στόμα σε στόμα. Η φήμη τις περισσότερες φορές συνδέεται με τους χειρότερούς μας 
φόβους όπως ο θάνατος, η αρρώστια, η τεχνολογία… Όταν διαδίδεται, δεν ξέρουμε αν είναι 
αλήθεια ή ψέμα. Μία φήμη μπορεί να γίνει πληροφορία όταν επιβεβαιωθεί και αποδειχθεί. 

2. Η συνωμοσία ή θεωρία συνωμοσίας είναι αντίθετη με την επίσημη εκδοχή ενός γεγονότος 
που υποστηρίζεται από αρχές και τα κύρια μέσα ενημέρωσης. Αυτή η θεωρία υποστηρίζει 
πως αποκαλύπτει μια εξήγηση την οποία υποτίθεται πως κάποιος κρατά μυστική. Συχνά 
κατηγορεί μια συγκεκριμένη κατηγορία ανθρώπων πως δρουν μυστικά για να 
κυριαρχήσουν τον κόσμο, με τη συνενοχή των αρχών και των Μέσων. 

 
Όταν πραγματοποιούμε μια εις βάθος ανάλυση της διαταραχής της πληροφορίας, μπορούμε να 
βασιστούμε στα 7 ακόλουθα στοιχεία των κατηγοριών της είδησης:  
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Εικόνα 2. Οι επτά κατηγορίες της “διαταραχής της πληροφόρησης” -firstdraftnews.org- * 

 
Η προπαγάνδα παίζει επίσης σημαντικό ρόλο στο πεδίο της σημερινής πληροφόρησης -η 
προπαγάνδα μπορεί να βρεθεί σε όλους τους τομείς της ανθρώπινης ζωής: από την οικονομία ως 
τα Μέσα ή την παιδεία. Πώς να αναγνωρίσετε την προπαγάνδα; Για να εντοπίσετε την 
προπαγάνδα, μπορείτε να βασιστείτε στα 4 στοιχεία παρακάτω διερωτώμενοι ποια 
επίδραση/επιρροή έχουν τα νέα επάνω σας: 

 

 

          
 
Εικόνα 3*   
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Εργαλεία για τη διαχείριση της διαταραχής 
της παραπληροφόρησης 

● Εργαστήριο Παραπληροφόρησης της ΕΕ (EU Disinformation): πρόκειται για ένα σύνολο 

διαφορετικών ειδών πηγών (από λίστες μέχρι φόρμες Google) που υποστηρίζουν τους 

χρήστες στην επαλήθευση της πληροφορίας -τα πιο σχετικά είναι τα CIB detection Tree; 

Hate on display; και Belling cats online. 

● Το Έθνος της Παραπληροφόρησης: Εξαιρετικά ισχυρό εργαλείο το οποίο αναλύει τα 

βήματα για να κατανοήσουμε τι είναι προπαγάνδα, γιατί έχει σημασία και γιατί να την 

καταπολεμήσεις, συνοδευόμενο από ένα βίντεο για τη μάχη ενάντια στην προπαγάνδα 

(μπορείς να ενεργοποιήσεις τους αυτόματους υπότιτλους του YouTube στη γλώσσα σου), 

καθώς και ένα κουίζ, βασισμένο στις απαντήσεις σου (με θέματα από μουσική μέχρι μόδα), 

που θα αποκαλύψει τα δυνατά σου σημεία και τις αδυναμίες σου και θα σου δώσει 

συμβουλές για το πώς οι δημιουργοί της προπαγάνδας μπορούν να χρησιμοποιήσουν τις 

απόψεις σου και τις συνήθειές σου για να σε στοχοποιήσουν. 

● Εργαλεία για τον έλεγχο της ορθότητας: Reverse Search image on TinEye για να 

ελέγχεις εικόνες, Photoforensics για να ελέγχεις το μοντάζ που έχει υποστεί μια εικόνα ή 

YouTube data viewer που δημιουργήθηκε από την Διεθνής Αμνηστία των ΗΠΑ. Η διεθνής 

καταχώριση των ονομάτων και των IP στο WHOIS για να ελέγχεις URL, ή απλώς να 

ελέγχεις τον καιρό σε κάθε τοποθεσια(location weather). 

● Το WeVerify είναι μια μηχανή για την διάψευση ψευδών ειδήσεων: είναι εργαλείο το οποίο 

μπορείς να προσθέσεις ως επέκταση στο Firefox ή το Chrome, σχεδιασμένο να είναι 

περισσότερο αποδοτικό στη διασταύρωση πληροφοριών στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

όπου επαληθεύει βίντεο και εικόνες. 

● Ιστοσελίδες για τη διασταύρωση πληροφοριών: Στη Γαλλία μπορείς να βασιστείς στο 

AFP factuel ή στο Vrai ou Fake; στην Πορτογαλία μπορείς να χρησιμοποιήσεις το Polígrafo 

SIC. 
 

 

Βασισμένοι στις βέλτιστες πρακτικές των Εκπαιδευτών του Team Up!, όταν εφαρμόζετε τις 

εκπαιδευτικές σας τεχνικές:  
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● Προωθήστε την ενεργή συμμετοχή των εκπαιδευόμενων κάνοντάς τους 

ερωτήσεις  χρησιμοποιώντας παραδείγματα παραπληροφόρησης και προπαγάνδας που 

είδαν πρόσφατα στις ειδήσεις. Αυτό θα διευκολύνει τον διάλογο και θα σας βοηθήσει να 

βρείτε τρόπους να ελέγξετε την παραπληροφόρηση με έναν δραστήριο τρόπο. 

● Παρέχετε εργαλεία για να αντισταθμίσετε την παραπληροφόρηση (δες εργαλεία παρακάτω) 

και αφιερώστε λίγο χρόνο για να τα περιεργαστείτε και να τα δοκιμάσετε. 

● Αφιερώστε χρόνο ώστε όλοι οι συμμετέχοντες να συλλάβουν τη διαφορά μεταξύ ψευδών 

ειδήσεων, σκόπιμης παραπληροφόρησης και κακής πληροφόρησης. 

● Ενσωματώστε στην καθημερινή ρουτίνα παιχνίδια ανακεφαλαίωσης. Με αυτόν τον τρόπο, 

οι συμμετέχοντες εμπλέκονται περισσότερο στη διαδικασία και ο διοργανωτής μπορεί να 

έχει μια πολύ γρήγορη αξιολόγηση του πόσο αποτελεσματική είναι η εκπαίδευση. 
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Λωρίδα Ταχείας Κυκλοφορίας: 
Από τα στερεότυπα στη ρητορική 
του μίσους 
 
Τα ΜΜΕ είναι σαν θάλαμοι αντήχησης που 

πολλαπλασιάζουν όλα τα ρεύματα δεδομένων και 

πληροφοριών, είτε πρόκειται για υποβόσκουσες 

υποθέσεις είτε για πολιτιστικές αξίες, πασχίζοντας και στις 

δύο περιπτώσεις για το κοινό καλό ή για την ενίσχυση των 

αρνητικών, εσφαλμένων αντιλήψεων. Τα ψηφιακά μέσα 

επικοινωνίας επιταχύνουν τις αμφίβολες διαδόσεις, τα 

κοινότοπα στερεότυπα και ενισχύουν τις διακρίσεις -και οι 

ταχείες λωρίδες του διαδικτύου επιταχύνουν τη ρητορική 

του μίσους. Αυτή η διαδικασία απαιτεί προσοχή – πρώτα-

πρώτα στις έννοιες. 
 
 
 
 
Τα στερεότυπα είναι γενικευμένες έννοιες για κάποιον ή για κάτι, οι οποίες είναι πολύ συχνά 

ανακριβείς και υπεραπλουστευμένες, και συνήθως ανθεκτικές απέναντι σε διαφορετικές 

πληροφορίες. Το πρόβλημα με τα στερεότυπα είναι ότι γίνονται προκαταλήψεις με αρνητικό 

πρόσημο και έχουν την τάση να αποτελούν αρνητικές “ταμπέλες” για ολόκληρες ομάδες 

ανθρώπων -συνήθως των πιο ευάλωτων και στιγματισμένων ομάδων. Τα στερεότυπα χωρίζουν 

τους ανθρώπους σε ομάδες, δημιουργώντας πολώσεις στις κοινωνίες με τη δημιουργία του “εμείς” 

εναντίων “αυτών”, των άλλων, των ξένων. Γενικεύουν τατ χαρακτηριστικά ενός ανθρώπου και τα 

μεταποιούν σε ταμπέλες που χαρακτηρίζουν ολόκληρη την ομάδα από την οποία προέρχεται με 

βάση την εθνικότητα, την ταυτότητα φύλου, την εξωτερική εμφάνιση κ.α. Η δημιουργία 

στερεοτύπων κάνει το χαρακτηριστικό ενός ατόμου πολύ μεγαλύτερο, πιο αρνητικό και δυνητικά 
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πιο επιβλαβές για τους άλλους και το τροποποιεί σε λόγο για να γίνονται διακρίσεις εις βάρος μιας 

ολόκληρης ομάδας. 
 
Αυτή η γενίκευση οδηγεί στις “Διακρίσεις- αυτό προκύπτει όταν ένα άτομο δεν μπορεί να 

απολαύσει τα ανθρώπινα δικαιώματά του/της ή άλλα νομικά δικαιώματα σε ισότιμη βάση με τους 

άλλους εξαιτίας μιας αδικαιολόγητης διάκρισης στην πολιτική, το νόμο ή τη μεταχείριση”. 
Και η διάκριση στον δημόσιο διάλογο γίνεται Ρητορική Μίσους, η οποία αφορά “όλες τις μορφές 

έκφρασης που διαδίδουν, υποκινούν, προωθούν ή δικαιολογούν φυλετικό μίσος, ξενοφοβία, 

αντισημιτισμό ή άλλη μορφή μίσους βασισμένη στη μισαλλοδοξία”. Η Ρητορική του Μίσους 

διασκορπίζει καταπιεστικές αφηγήσεις που έχουν σκοπό να ορίσουν ένα άτομο ή μία ομάδα 

ατόμων, σύμφωνα με τα στερεότυπα που τους μαστίζουν προκαλώντας περαιτέρω διακρίσεις και 

υποκινώντας κύκλους μίσους. 
Η Ρητορική Μίσους στο διαδίκτυο είναι ιδιαίτερα επιβλαβής, καθώς το ίντερνετ ανοίγει σε έναν 

κόσμο δυνατοτήτων: όλοι όσοι έχουν πρόσβαση στο ίντερνετ είναι αυτή τη στιγμή τόσο συντάκτες 

όσο και ομιλητές μπροστά σε ευρύ κοινό· οι άνθρωποι δημοσιεύουν περιεχόμενο ανώνυμα, 

ελαχιστοποιώντας τα φίλτρα. Αυτοί οι παράγοντες κάνουν τη διαδικτυακή ρητορική του μίσους πιο 

πιθανή να συμβεί, να πετύχει στόχους και λιγότερο εύκολο να ελεγχθεί.  
Πώς να αντιδράσεις στην Ρητορική Μίσους στο διαδίκτυο; Το πρώτο εργαλειο που έχουν οι 

άνθρωποι στη διάθεσή τους είναι η κριτική σκέψη και η επεξεργασία πληροφοριών. Η στάση της 

αμφισβήτησης της πληροφορίας, της αντιπαράθεσης πληροφοριών τη χρήση άλλων πληροφοριών 

και με την αναζήτηση επίσημων πηγών είναι το κλειδί για να διαψεύσετε τα στερεότυπα και να 

εμποδίσετε τις διακρίσεις. Γι’ αυτό το λόγο, πρέπει να γίνονται ευρέως γνωστές οι δράσεις και οι 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες που βρίσκονται στη βάση της αντιμετώπισης της ρητορικής του 

μίσους-κάποια βασικά βήματα φροντίστε να τα ακολουθείτε κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσής σας, 

τα εξής: 
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1. Ανάλυσέ το. Πολύ 

συχνά η Ρητορική 

Μίσους δεν 

αναγνωρίζεται ως 

τέτοια ή 

ελαχιστοποιείται η 

σημασία της ή οι 

αντιδράσεις  που 

προκαλεί είναι 

δυσανάλογες της 

σοβαρότητα της 

χρήσης της. Η 

ανάλυση θα πρέπει να 

παρακολουθεί τον 

τόνο και την πρόθεση 

του ατόμου που είναι 

υπεύθυνο για την 

έκφραση της 

(επιβλαβής ή όχι;) και ακόμη το συγκείμενο της χρήσης, τη δυναμική και την πραγματική 

επίδραση. 

2. ΜΗΝ πέσεις στην παγίδα! Οι συμβουλές τύπου ‘’ειδημόνα’’είναι επίσης χρήσιμες εδώ: Η 

αντίδραση στη Ρητορική του Μίσους παίρνει μόνο μια στιγμή και πολύ εύκολα μπορείς να 

πέσεις στην παγίδα και να “κάνεις τα πράγματα χειρότερα”. Αν θέλεις να απαντήσεις στην  

ρητορική του μίσους ώστε να μην κυριαρχήσει η ατιμωρησία, οι 4 κανόνες αντίδρασης σε 

λόγο που εκφέρει ρητορική του μίσους (βλέπε εικόνα) είναι το κλειδί. 

3. Κάνε αναφορά ! Όταν η Ρητορική του Μίσους έχει ιδιαίτερη επιρροή, είναι επιβλαβής και 

κακοποιητική, θα πρέπει να γίνεται αναφορά (report) γι αυτήν στα Μέσα που την 

αναπαράγουν. Τα συστήματα αναφοράς ποικίλουν από πλατφόρμα σε πλατφόρμα, 

ωστόσο, είναι σημαντικό να διαβάζετε προσεκτικά τους κανόνες της κάθε πλατφόρμας και 

να ενεργείς αναλόγως. Ενδεχομένως να ισχύουν ειδικοί νόμοι στη χώρα σας· σας 

συστήνουμε να πληροφορηθείτε για να ξέρετε πώς να αντιδράσετε. 
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4. Αφηγήσεις που αποδυναμώνουν τις Ρητορικές Μίσους δημιουργούνται όταν τα 

στερεότυπα διαψεύδονται δημοσίως και υπάρχει δημόσια αντίδραση απέναντι στις 

διακρίσεις. Μια  εναλλακτική αφήγηση αμφισβητεί την αυθεντικότητα της πηγής της 

ρητορικής του μίσους· παρουσιάζει την περίπλοκη φύση που υπάρχει πίσω από τα 

στερεότυπα ή τα γεγονότα που παρουσιάζονται ως δεδομένα· αλλάζει το πλαίσιο της 

ερμηνείας ενός στερεοτύπου ή του γεγονότος που παρουσιάζεται ως δεδομένο. 

 
 

 

 
Εργαλεία για τη διάψευση και την αντίδραση 

 
● Positive Messengers Creative Tools: Δημιουργικά εργαλεία για 

χρήση σε συνθήκες μη-τυπικής μάθησης, για να διευκολύνετε τη διάδοση 

της γνώσης και να εμποδίσετε τη ρητορική του μίσους και τη διαδικτυακή 

ρητορική του μίσους, και να προωθήσετε την πολιτική συμμετοχή.  

● BOOKMARKS. “A manual for combating Hate Speech Online 

through Human Rights Education”: Ένα εγχειρίδιο που δημιουργήθηκε 

από το Κίνημα “Όχι στη Ρητορική του Μίσους” του Συμβουλίου της 

Ευρώπης. Συνδυάζει πολλές δραστηριότητες που μπορούν να 

συμβάλλουν ώστε να γίνει περισσότερο διαδεδομένο το έργο κατά της 

ρητορικής του μίσους.  

● Πόστερ, βίντεο και προσεγγίσεις των No Hate Ninjas (ακτιβιστές του 

πορτογαλικού δικτύου Νέων για την Ισότητα των Φύλων και του PAR – 

Social Answers). Πρόκειται μόνο για ένα μέρος της μακριάς λίστας που 

έχει φτιάξει του Συμβούλιο της Ευρώπης: η καμπάνια νέων του κινήματος 

Όχι στη Ρητορική του Μίσους είχε πολλές αποδοτικές δράσεις, πολλά 

πόστερ για την καμπάνια, αρκετά εγχειρίδια και αναφορές -240 πηγές σε 

όλες τις ευρωπαϊκές γλώσσες συλλέχθηκαν και έγιναν προσιτές στο 

Compendium of Resources. 

● Fantastic Trolls: Ιστοσελίδα που δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος Get the 

Trolls Out! το οποίο αντιμετωπίζει αντι-θρησκευτικές ρητορικές μίσους με το να βρίσκει και 
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να διαψεύδει επικίνδυνες αφηγήσεις στα ΜΜΕ, και να εκπαιδεύει νέους ανθρώπους να 

εντοπίζουν και να απαντούν σε διαδικτυακά “τρολ”. 

 
Βασισμένοι στις βέλτιστες πρακτικές των Εκπαιδευτών του Team Up!, όταν εφαρμόζετε τις 

εκπαιδευτικές σας τεχνικές:  

● Αντιμετωπίστε τη ρητορική του μίσους ακολουθώντας τα 4 βήματα που αναφέρονται 

παραπάνω. 

● Πάντοτε να χρησιμοποιείτε σαφή παραδείγματα με τους συμμετέχοντες και να τους ζητάτε 

να μοιράζονται τα δικά τους παραδείγματα αναφορικά με τα στερεότυπα, τις διακρίσεις και 

τη ρητορική του μίσους. 

● Παίξτε παιχνίδια με τους συμμετέχοντες για να τους δείξετε ότι τα στερεότυπα δεν είναι 

ακριβή (λ.χ. “Το Διαστημόπλοιο” στο Πρόγραμμα Σπουδών). 
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Προστασία, ιδιωτικότητα και 
αρχές στο οικοσύστημα των 
υβριδικών Μέσων πληροφόρησης 
Ο Αμερικανός ψυχολόγος Abraham Maslow εξέδωσε την περίφημη πυραμίδα του με την ιεραρχία 

των ανθρώπινων αναγκών το 1954: μετά τις ανάγκες βάσει φυσιολογίας (πρώτες ανάγκες, π.χ. 

τροφή), ο άνθρωπος έχει ανάγκη από προστασία. Ο πρώτος τύπος προστασίας είναι η φυσική 

προστασία, αλλά σήμερα η παγκόσμια συζήτηση γυρνά γύρω από τη διαδικτυακή προστασία. Τα 

Μέσα και ο ψηφιακός χώρος έγιναν ένας ισχυρός θάλαμος αντήχησης για τον υπάρχοντα 

“πραγματικό κόσμο”: αναλογικές απειλές που δυνητικά διευρύνουν την εμβέλεια της επίδρασής 

τους και συχνά πολλαπλασιάζονται σε περισσότερο απειλητικές και επικίνδυνες φόρμες. Οι 

διαδικτυακές απάτες και κομπίνες δεν είναι κάτι νέο και το “dark web” έκανε απλώς δυνατή την 

αναπαραγωγή της σκοτεινής πλευράς της ανθρώπινης φύσης σε ηλεκτρονική μορφή -και πολύ 

γρήγορα μάλιστα. 
Να είσαι ένας ψηφιακός πολίτης σημαίνει, πρώτα απ’ όλα ότι έχεις τις απαραίτητες δεξιότητες για 

να χειριστείς την τεχνολογία της πληροφόρησης αποτελεσματικά και να τις αναπτύσσεις συνεχώς -

έχοντας πρόσβαση στον ψηφιακό κόσμο και δικαιώματα, υγεία, και ευημερία αλλά και προστασία. 

Η ψηφιακή προστασία είναι κομμάτι της ψηφιακής ιδιότητας του πολίτη και παίζει κομβικό ρόλο 

στην εξασφάλιση μιας φυσικής ισορροπίας μεταξύ τεχνολογίας και ανθρώπων, αν και οι πολιτικές 

έχουν αποτύχει να εξασφαλίσουν παγκόσμια ψηφιακή προστασία για όλους και αυτό που φαίνεται 

να επείγει περισσότερο είναι η αναδρομική ρύθμιση της ανεξέλεγκτης ροής υπο-προϊόντων των 

οπτικοακουστικών μέσων. Η εποπτεία της πηγής -από την ποινικοποίηση των μηχανών 

παραγωγής μποτ, μέχρι τη ρύθμιση του αλγόριθμου που διαμορφώνει, περιορίζει και 

διαστρεβλώνει την πληροφόρησή μας- μοιάζει να είναι μια από τις πιο απαιτητικές δουλειές και 

επιτακτικές ανάγκες του καιρού μας. Οι εθνικές ρυθμιστικές αρχές των οπτικοακουστικών μέσων 

αντιμετωπίζουν προβλήματα ποικίλων μορφών και έχουν στη διάθεσή τους μόνο περιορισμένα 

εργαλεία για να απαντήσουν. Στο μεταξύ, ο ψηφιακός πολίτης έχει ανάγκη από εργαλεία για να 

αντιμετωπίσει αυτό το παγκόσμιο απορυθμισμένο σύστημα.Ένα από τα ζητήματα-κλειδιά σε αυτήν 

την ψηφιακή εποχή της δικτύωσης και του κυβερνοχώρου, είναι η εφαρμογή αρχών ιδιωτικότητας, 

σεβασμού, μη χρήσης βίας. Αυτές οι ηθικές αρχές θα πρέπει να χορηγηθούν όχι μόνο υπό όρους 

επαγγελματικών δεδομένων - επειδή τα μηνύματα των Μέσων πλέον αναπαράγονται χωρίς τη 

συμβολή ενός εκπαιδευμένου επαγγελματία που ακολουθεί έναν κώδικα δεοντολογίας, όπως ένας 
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δημοσιογράφος, αλλά από όλους όσους βρίσκονται στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης -αλλά και από 

μια γενική πολιτική εκπαίδευση η οποία χτίζει ένα “διαδικτυακό πρωτόκολλο” που βασίζεται σε 

δικαιώματα για τη χρήση των Μέσων. Κώδικες ηθικής που έχουν δημιουργηθεί για τους ίδιους 

λόγους -που ρυθμίζουν τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις και την επικοινωνία - όπως αυτοί της 

δημοσιογραφίας, των αρχών των ΜΚΟ και της     Εικόνα 4  

έρευνας των κοινωνικών επιστημών- είναι πολύ χρήσιμοι. 
Τελικά, επιστρέφουμε στην αρχική ιδέα αυτών των κατευθυντήριων: φιλοδοξούμε να 

δημιουργήσουμε στους ενήλικες τη δύναμη να γίνουν παραγωγοί-καταναλωτές, να κάνουν χρήση 

των Μέσων ενεργά και με κριτική ματιά. 

 

 

Σχετικά με την 
δεοντολογία: 
Παραδείγματα από 
τη δημοσιογραφία 
και τους κώδικες 
δεοντολογίας 

 

● Κώδικες δεοντολογίας 

δημοσιογράφων: Αν ζείτε σε 

δημοκρατία και η ελευθερία του λόγου είναι δεδομένη, διαβάστε τον κώδικα δεοντολογίας 

για δημοσιογράφους της χώρας σας - συζητήστε αν έχει ενημερωθεί λόγω των ψηφιακών 

μέσων και γιατί. 

● Εκπαίδευση πάνω στην δεοντολογία: Η δημιουργία μιας ομάδας υπεύθυνης για τον 

κώδικα δεοντολογίας είναι ένα καλό εργαλείο για εκπαιδευτές και εκπαιδευόμενους. 

● Διαδικτυακό πρωτόκολλο για μαθητευόμενους: Τα στοιχεία-κλειδιά της ψηφιακής 

πολιτικής ιδιότητας για μαθητές αλλά και για όλες τις ηλικίες, συμπεριλαμβανομένου του 

ψηφιακού κώδικα συμπεριφοράς 

● Δεοντολογία στη δημοσιογραφία και την επιμέλεια: Βλέπε ασκήσεις στο 

Εγγραμματισμός στα Μέσα - Ένας πρακτικός οδηγός για εκπαιδευτές. 

● Για την προσωπική ζωή και ασφάλεια: Βλέπε κεφάλαιο 5.5 του Σελιδοδείκτη, Συμβούλιο της 

Ευρώπης, εγχειρίδιο δράσης με βάση τα δικαιώματα και απόσπασμα των βασικών οδηγιών 
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ασφάλειας για δημοσιογράφους που μπορούν να εφαρμοστούν σε όλους τους πολίτες από 

αυτήν τη βρετανική πηγή. 

 

Βασισμένοι στις βέλτιστες πρακτικές των Εκπαιδευτών του Team Up!, όταν εφαρμόζετε τις 

εκπαιδευτικές σας τεχνικές:  
 

● Αναπτύξτε έναν “Κώδικα Δεοντολογίας” πριν ξεκινήσετε την εκπαίδευση MIL ώστε να:  

● Προβάλετε στους συμμετέχοντες τη σχέση μεταξύ ίντερνετ και “πραγματικής ζωής”, λ.χ. 

χρησιμοποιώντας το παράδειγμα ενός ατόμου που καταδικάστηκε εξαιτίας ενός tweet που 

δημοσίευσε. 

● Επικοινωνήστε τα δικαιώματα των χρηστών στο ίντερνετ. 
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Παραγωγή οπτικοακουστικών 
μέσων: Από την παραγωγή στην 
κατανάλωση  
 
 

Η παραγωγή οπτικοακουστικών μέσων απαιτεί πολλά και διάφορα βήματα και στοιχεία: 

Δημιουργικότητα στην ανάπτυξη ιδεών ή εννοιών και ικανότητα (η οποία μπορεί να καλλιεργηθεί!) 

χρήσης ή καινοτομίας σύμφωνα με τους διαθέσιμους πόρους· τέλος, η δημιουργία ενός προϊόντος 

(οπτικοακουστικής παραγωγής) που μπορεί να βρει το κοινό του. Αλλά η καρδιά της παραγωγής 

σας θα είναι το μήνυμα που θέλετε να περάσετε. Υπάρχει ένα μήνυμα σε όλες τις παραγωγές 

οπτικοακουστικών μέσων, είτε σαφές (δηλωμένο άμεσα, χωρίς το πρόσχημα της απόκρυψής του) 

ή υπόρρητο (δεν δηλώνεται άμεσα αλλά υπονοείται). Τα υπόρρητα μηνύματα και η σημασία τους 

είναι πολύ ισχυρά στην επικοινωνία - και με την μεγάλη δύναμη έρχεται και μεγάλη ευθύνη. 
 

Αυτό ισχύει σε όλα τα παράγωγα των Μέσων, είτε πρόκειται για ένα γραπτό μήνυμα, είτε ένα 

podcast ή ακόμη και μια οπτικοακουστική παραγωγή. Χρησιμοποιούμε το παράδειγμα της 

παραγωγής μιας ταινίας ή ενός βίντεο για να γνωρίσουμε τα βασικά βήματα της διαδικασίας 

παραγωγής οπτικοακουστικών μέσων -κατά τη διάρκεια της οποίας το μήνυμα που θέλετε να 

περάσετε πρέπει να είναι καλά ανεπτυγμένο για να γίνει κατανοητό όπως πρέπει. Τρία βήματα 

στην παραγωγή βίντεο:  

 

1. Προ-παραγωγή 
Προετοιμασία για την παραγωγή οπτικοακουστικού υλικού, με ιδιαίτερη προσοχή στα επιμέρους 

στοιχεία: 
● Πώς να καδράρετε και να τραβήξετε το βίντεό σας, επιλέγοντας τις καλύτερες λήψεις και 

πλάνα (κοντινό, μεσαίο και γενικό) και το στυλ και ύφος (ντοκιμαντέρ; αφήγηση; ή ένα 

βίντεο καμπάνιας, που να μιλάει στην καρδιά του θεατή;) 

● Αφήγηση  και storyboard: Ποια είναι η ιστορία που θέλετε να αφηγηθείτε, ποιο είναι το 

μήνυμα που θέλετε να περάσετε μέσα από τον οπτικοακουστικό λόγο και τους διαλόγους, 

πώς αναπτύσσονται οι σκηνές και το σενάριο;  
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● Ήχος και μουσική: Πώς ο ήχος και ο θόρυβος μπορούν να προσθέσουν νόημα κατά τη 

διάρκεια του βίντεο; Ποια μουσική θα ακούγεται στο υπόβαθρο; Ποιος ή τι (μπορεί να είναι 

ένα φυσικό ορόσημο ή ένα έργο τέχνης) θα είναι ο κύριος χαρακτήρας; Και ποιοι οι 

“ηθοποιοί” που θα παίξουν στο βίντεό σου;  
 

Δύο βασικές ιδέες: 
 

1. Μήνυμα: Θυμηθείτε πως είναι σημαντικό να ορίσετε σωστά ποιο είναι το μήνυμα που 

θέλετε να περάσετε στο κοινό σας με αυτό το βίντεο για να το “χτίσετε” μέσα από ολόκληρη 

τη διαδικασία της παραγωγής των οπτικοακουστικών μέσων με έναν άρτιο τρόπο. Κάποιες 

ερωτήσεις μπορούν να καθοδηγήσουν την “κατασκευή” του μηνύματος: “Πώς δημιουργείται 

το νόημα; Ποια είναι η οπτική που προσπαθεί η ταινία να περάσει; Είναι τα όρια 

κατανοητά;” 

2. Ταυτοποίηση και Ταύτιση: Για να αγγίξετε το κοινό σας και να έχει η ταινία κάποια 

επίδραση, είναι σημαντικό το κοινό να ταυτίζεται με τους χαρακτήρες της ταινίας -ακόμη και 

με τους ανταγωνιστές, τους “κακούς”. Μπορείτε να κάνετε το κοινό σας να ενδιαφέρεται για 

την ιστορία και νοιάζεται για τους χαρακτήρες, με τη χρήση τριών βασικών στοιχείων: 

● Χρησιμοποιήστε την κάμερά για να βάλετε το κοινό “σωματικά”, σαν φυσική 

παρουσία, μέσα στην ταινία. Αυτό μπορεί να γίνει με τη χρήση της οπτικής του 

πρωταγωνιστή ή ακόμη και με λήψεις πάνω από τον ώμο, ή με ακραία κοντινά του 

προσώπου του πρωταγωνιστή για να επιτρέψετε στο κοινό να συλλογιστεί μια 

κατάσταση απόφασης μαζί με τον πρωταγωνιστή. 

● Δημιουργήστε καταστάσεις που προκαλούν συμπάθεια και ταύτιση. 

● Αναπτύξτε μια εσωτερική διαμάχη ή διαμάχη αξιών (λ.χ. προκατάληψη vs. 

σεβασμός, απληστία vs. γενναιοδωρία κτλ.) Αυτή θα συμπεριλάβει το κοινό καθώς 

απαιτεί ενεργό λήψη αποφάσεων.  

● Να είστε ξεκάθαροι και να μην ξεφεύγετε από το μήνυμα. Ορίστε τι είναι απαραίτητο 

να καταλάβει το κοινό σας. 

 
Όταν αυτά τα στοιχεία είναι καλά ανεπτυγμένα, μπορείτε να γράψετε ένα καλό σενάριο και να 

σχεδιάσετε όλο το γύρισμα, από τον προγραμματισμό του οικονομικού πλαισίου, του χρόνου κ.ο.κ. 

μέχρι τις καλύτερες τοποθεσίες και τα σκηνικά για να ξεκινήσει το γύρισμα. 
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2.     Παραγωγή 
 

 Το γύρισμα ή η καταγραφή σε βίντεο - τι να προσέξεις: 
 
 

● Καθάρισε το φόντο: Για να μην αποσπάται το κοινό αλλά προκειμένου να μπορέσουν να 

εστιάσουν στο μήνυμα, βεβαιωθείτε ότι τίποτα δεν υπάρχει εκτός του/ των ηθοποιών, όπως 

για παράδειγμα ένα φυτό ή ένα γράφημα που να αποσπά την προσοχή. 

● Χρησιμοποιήστε τον κανόνα των τριών: Όταν βάζετε το πλαίσιο γύρω από ένα κοντινό 

σε ένα πρόσωπο, χρησιμοποιήστε το πάνω ⅓ της οθόνης για να εστιάσετε στα μάτια και το 

κάτω ⅓ για το στόμα -αποφύγετε τις λήψεις τύπου “κέντρο του στόχου” όπου η μύτη 

βρίσκεται ακριβώς στο κέντρο του πλαισίου και υπάρχει πάρα πολύ κενό πάνω από το 

κεφάλι του ατόμου. Σε μια ευρεία λήψη, πλαισιώστε τον πρωταγωνιστή στο αριστερό ⅓ της 

εικόνας όταν ο χαρακτήρας κοιτάει προς τα δεξιά. 

● Καλός φωτισμός: Είναι σημαντικό να έχετε καλό φωτισμό κατά τη διάρκεια όλου του 

βίντεο, χωρίς βαθιές σκιάσεις, ειδικότερα στο πρόσωπο. Αν τα γυρίσματα γίνονται σε 

εσωτερικό χώρο, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε λάμπες τοποθετημένες σε σημεία-κλειδιά 

για ένα πιο επαγγελματικό (και καλύτερο!) αποτέλεσμα. 

● Προστάτεψε τον ήχο: Σε όλες τις λήψεις, να είστε προσεκτικοί αναφορικά με το από που 

έρχεται ο ήχος και πώς αυτός εγγράφεται, αν γίνεται χρήση μιας μόνο κάμερας ή κινητού 

τηλεφώνου smartphone. Προσοχή στους θορύβους γύρω από τις σκηνές! Επαναλάβετε τη 

λήψη αν έχετε αμφιβολίες -μην ξεχάσετε να ξαναπαίξετε μερικές λήψεις και να ακούσετε 

τους ήχους για να είστε βέβαιοι ότι λειτουργεί. 

 
 

3.     Post-production  
Αυτό το τελευταίο βήμα είναι το τελικό στη διαδικασία της παραγωγής, το οποίο θα μεταμορφώσει 

το υλικό σε ταινία! Αυτή η τελευταία φάση επιτρέπει να μεταδώσετε το μήνυμά σας τοποθετώντας 

το οπτικοακουστικό προϊόν σε μια αφήγηση με συνοχή, προσθέτοντας ήχους και οπτικά εφέ. 

Βασικά βήματα: 
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● Επιμέλεια/Επεξεργασία: Αυτό το βήμα επιτρέπει τη δημιουργία της ιστορίας και του 

μηνύματος που θέλετε να περάσετε στο κοινό σας. Επιλέξτε το υλικό που θέλετε να 

χρησιμοποιήσετε για να φτιάξετε μια ιστορία με συνοχή και κατανοητή αφήγηση. 

● Μουσική: Η μουσική έχει πολλές επιδράσεις σε αυτούς που την ακούνε: στις ταινίες, η 

μουσική μεταφέρει ένα συγκεκριμένο συναίσθημα ή διάθεση το οποίο συμπληρώνει την 

σκηνή και μπορεί να αλλάξει εντελώς τον τρόπο που γίνεται κατανοητή. Φανταστείτε 

μερικές εμβληματικές σκηνές ταινιών και πώς σας έκαναν να νιώσετε. Ήταν η μουσική που 

δημιούργησε το συναίσθημα και τον τόνο όλης της σκηνής. Κάνετε το ίδιο στη δική σας 

ταινία: Επιλέξτε τη σωστή μουσική, με βάση τη σκηνή και το εκάστοτε μήνυμα που θέλετε 

να περάσετε. 

● Οπτικά εφέ: Μπορούν να βοηθήσουν να αφηγηθείτε ιστορίες που δεν μπορούν να 

δημιουργηθούν με παραδοσιακά μέσα κινηματογράφησης. 

● Ισορροπία: Τόσο ο ήχος όσο και το φως/χρώμα των διαφορετικών λήψεων που 

πραγματοποιούνται σε διαφορετικές τοποθεσίες μπορούν να φέρουν διαφορετικά επίπεδα -

και μπορεί να απαιτούν κάποια εξισορρόπηση για να δημιουργηθεί ένα ίσο αποτέλεσμα 

εικόνας και ήχου, χωρίς σκαμπανεβάσματα. Μερικά δωρεάν προγράμματα ήδη 

μεταχειρίζονται αυτόματα την εικόνα όταν την επεξεργάζονται: κάποια προσφέρουν ακόμη 

μια αυτόματη εξισορρόπηση του ήχου -δοκιμάστε αυτές τις επιλογές για να βελτιώσετε το 

βίντεό σας. 

 
Εργαλεία για την παραγωγή οπτικοακουστικών μέσων - δωρεάν και εύκολα 

● Δοκιμάστε τα Εργαστήρια Speak Up Οδηγίες για τον Εγγραμματισμό στα Μέσα (MIL): 

μπορεί να είναι χρήσιμα, για παράδειγμα στο βίντεο και τον ήχο - επίσης βλ. την μέθοδο για 

παραγωγή βίντεο για να χρησιμοποιήσετε στην ταινία σας . 

● Όταν αναπτύσετε μια παραγωγή οπτικοακουστικών μέσων, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε 

εύκολα και δωρεάν εργαλεία επεξεργασίας όπως: 

● Canva, ένα εργαλείο για τη δημιουργία παρουσιάσεων, δημοσιεύσεων και γραφικών 

για δημοσιεύσεις στο Facebook ή το Instagram.  

● CapCut, μια δωρεάν εφαρμογή για την επεξεργασία βίντεο. 

● DaVinci, ένα λογισμικό εύκολο στη χρήση και δωρεάν για την επεξεργασία βίντεο. 

● Δοκιμάστε αυτό το βίντεο για περικοπές και μετατροπές για να σας βοηθήσει να 

αποφασίσετε ποια να χρησιμοποιήσετε (και πότε!) 
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Οργανώνοντας μια εκπαίδευση 
για τον Εγγραμματισμό στα Μέσα 
(MIL) 
Εάν σχεδιάζετε ή απλώς έχετε σκοπό να οργανώσετε μια εκπαίδευση για τον Εγγραμματισμό στα 

Μέσα (MIL) με μια ομάδα ενηλίκων, έχουμε ετοιμάσει μερικά εργαλεία που μπορεί να σας φανούν 

χρήσιμα, με την έννοια ότι δίνουν απαντήσεις στις αμφιβολίες σας: Πώς να διδάξω τις δεξιότητες 

για τον Εγγραμματισμό στα Μέσα (MIL) και πώς να δημιουργήσω Μέσα;  
 
Έχουμε επίσης ετοιμάσει ένα πρόγραμμα, μια λεπτομερή δομή συνεδριών για το πώς να διεξάγετε 

μία εκπαίδευση για τον Εγγραμματισμό στα Μέσα (MIL): 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 1 ΕΝΟΤΗΤΑ 2 
 

ΕΝΟΤΗΤΑ 3 ΕΝΟΤΗΤΑ 4 ΕΝΟΤΗΤΑ 5 ΕΝΟΤΗΤΑ 6 

Θέτοντας τις 
βάσεις: 
Εισαγωγή, 

παρουσίαση 

προγράμματος 

Πώς 
Λειτουργούν τα 

Μέσα: 

Επηρεάζοντας 
τις Αντιλήψεις. 

Πώς 
Λειτουργούν τα 

Μέσα:  

Επιρροή στον 

κόσμο των 

μέσων 
 

Στερεότυπα, 

ρητορική του 

μίσους και 
διακρίσεις στα 

Μέσα 

Διαταραχές της 
πληροφόρησης: 
Διάψευση και 
αντίδραση 

 

Παραγωγή Μέσων 

Δεοντολογία, 

προστασία, 

ιδιωτικότητα 

και συγγραφή - 

θέσπιση 

ομαδικών 

κανόνων όταν 

συζητάω για 

τις αρχές των 

Mέσων 

Δημιουργία, 

ερμηνεία, 

ενδυνάμωση 

κριτικής 
σκέψης σε 
προσωπικό 

επίπεδο 

Παραγωγή, 

δομές, μέθοδοι 
και γλώσσες, 
συμπεριλαμβα
νομένων των 

ειδών και των 

υβριδικών 

μορφών. 

Διάψευση 

στερεοτύπων 

και 
προκαταλήψεω
ν με διαχείριση 

της ρητορικής 
του μίσους 

Προώθηση μιας 
υγειούς 

διαδικτυακής 
παρουσίας 
Μέσα από 

ενεργή 

συμμετοχή 
 

Παραγωγή 

οπτικοακουστικών 

έργων για την 

ανάπτυξη 

δεξιοτήτων 

Εγγραμματισμού 

στα Μέσα (MIL). 
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Αν σκοπεύετε να ενσωματώσετε το Αναλυτικό Πρόγραμμα του Team Up! σε ήδη υπάρχουσες 

δραστηριότητες του οργανισμού σας, παρακάτω θα βρείτε μερικές συμβουλές για το πώς! 
 
 

● Σχεδιάστε τη δραστηριότητα. Σε πρώτο χρόνο, μελετήστε το Αναλυτικό Πρόγραμμα και 

τους εκπαιδευτικούς του στόχους για κάθε μία από τις ενότητες. Επιλέξτε και προσαρμόστε 

τις μαθησιακές και πρακτικές δραστηριότητες στο έργο που παράγετε καθημερινά, 

λαμβάνοντας υπόψη: 

● Τη συνοχή των μαθησιακών στόχων με τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες του κοινού-

στόχου σας. 
● Τη διάρκεια και τον χρόνο σύμφωνα με τις δυνατότητες του στόχου σας. 

● Τα υλικά και τις δεξιότητες που είναι απαραίτητο να έχετε εσείς ή οι διαθέσιμοι 

εκπαιδευτές. 
● Εμπειρίες από το παρελθόν και προσδοκίες από το μέλλον του κοινού-στόχου σας. 

● Διευκολύνετε τη συμμετοχή. Ευέλικτα προγράμματα, προσβάσιμοι χώροι. Οι ενήλικες 

εκπαιδευόμενοι ενδεχομένως να μην είναι σε θέση να παρακολουθήσουν μαθήματα 

οποιαδήποτε ώρα μέσα στη μέρα. Προτού να οργανώσετε ένα καθοριστικό πρόγραμμα, 

βεβαιωθείτε ότι τους έχετε συμβουλευτεί και γνωρίζετε τη διαθεσιμότητά τους, και 

προσπαθήστε να ορίσετε τους χρόνους ώστε να καλύπτονται όλοι. Ακόμη, να είστε 

προσεκτικοί στην επιλογή του χώρου διεξαγωγής των μαθημάτων ώστε να είναι εύκολα 

προσβάσιμος με δημόσια συγκοινωνία. 

● Εξηγήστε ξεκάθαρα το εκπαιδευτικό μονοπάτι. Ορίστε τους Μαθησιακούς Στόχους και 

τις Ενότητες ώστε να έχουν μια ξεκάθαρη εικόνα αυτής της νέας μαθησιακής εμπειρίας. 

● Ορίστε το κλίμα. Αν έχετε τη δυνατότητα, και ειδικά αν οι εκπαιδευόμενοι δεν γνωρίζουν ο 

ένας τον άλλο ή δεν έχουν ιδιαίτερο κίνητρο για να παρακολουθήσουν μαθήματα, 

προβλέψτε τη δημιουργία δραστηριοτήτων γνωριμίας “για να σπάσει ο πάγος.” Επιλέξτε 

δραστηριότητες που επιτρέπουν στους εκπαιδευόμενους να συστηθούν και να εκφράσουν 

τις προσδοκίες τους από το πρόγραμμα. Ειδικά κατά την πρώτη συνάντηση, συσχετίστε 

τους μαθησιακούς στόχους με τις προσδοκίες που εκφράστηκαν για να κάνετε τον 

απολογισμό της συνάντησης. 
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● Δημιουργήστε ένα ασφαλές, κατά των διακρίσεων, μαθησιακό περιβάλλον. Κάντε 

χρήση λέξεων και φράσεων συμπερίληψης, βεβαιωθείτε ότι υπάρχει ισορροπία μεταξύ 

γυναικών και ανδρών συμμετεχόντων και προσαρμόστε το εργασιακό πλάνο και τον λόγο 

σας  στις ιδιαιτερότητες των εκπαιδευόμενών σας. Μπορεί να μην μιλούν άπταιστα τη 

γλώσσα της χώρας που ζείτε ή μπορεί να έχουν μαθησιακές δυσκολίες. Το Πρόγραμμα 

Σπουδών του Team Up! προβλέπει αρκετές πρακτικές δραστηριότητες: Είναι μια εξαιρετική 

ευκαιρία μετάδοσης εννοιών, εκεί όπου η παρουσίαση και οι λεκτικές επεξηγήσεις δεν είναι 

αρκετές. Επιτρέψτε στους συμμετέχοντες να πλοηγηθούν στα μαθησιακά αποτελέσματα και 

τη δυνατότητα να εφαρμόσουν άμεσα στην πράξη αυτά που έχουν μάθει στις ασκήσεις, να 

κερδίσουν πληροφορίες και επίγνωση των πραγματικών αποδόσεων και μαθησιακών 

αποτελεσμάτων και δώστε τους κίνητρο να μάθουν, και να εξελίσσουν διαρκώς τις 

δεξιότητές τους. 

● Εργασία για το σπίτι. Δώστε ασκήσεις και δουλειά για το σπίτι που να είναι ρεαλιστικές 

και να αρμόζουν σε εργαζόμενους ενήλικες. Αν είναι δυνατόν, αποφύγετε την ανάθεση 

επιπλέον δουλειάς για το σπίτι, καθώς μπορεί να μην καταφέρουν να οργανωθούν και να 

την ολοκληρώσουν. 

● Να έχετε υπόψη σας τις έξι βασικές αρχές- της επιμόρφωσης ενηλίκων: 

● Η έννοια του Εαυτού. Οι ενήλικες εκπαιδευόμενοι είναι αυτόνομοι, ανεξάρτητοι και 

κατευθύνουν οι ίδιοι την πορεία τους. 

● Μαθαίνω από την Εμπειρία. Οι ενήλικες αντιμετωπίζουν τις προσωπικές τους 

εμπειρίες ως μια πλούσια πηγή μάθησης. Επομένως, η μάθηση θα πρέπει να είναι 

επικεντρωμένη στον χρήστη, να έχει αφετηρία την εμπειρία του, την οπτική του. Η 

εμπειρία των ενηλίκων πρέπει να βελτιωθεί. 

● Έτοιμος να Μάθω. Τα ενήλικα άτομα ενδιαφέρονται για θέματα που έχουν σημασία 

γι’ αυτούς, έτσι το ενδιαφέρον τους να μάθουν σχετίζεται αρκετά με το πώς 

μπορούν να χρησιμοποιήσουν αυτό που μαθαίνουν. Έτσι, μπορεί να είναι 

σημαντικό να βελτιωθεί η σύνδεση μεταξύ των μαθησιακών διαδικασιών και 

δεξιοτήτων που διδάσκονται με το επάγγελμά/απασχόλησή τους. 

● Προσανατολισμός στη Μάθηση. Ο μαθησιακός προσανατολισμός των ενηλίκων 

τείνει προς τα πεδία των πρακτικών εργασιών, επικεντρώνεται στη ζωή και τα 

προβλήματα. 

● Κίνητρο για μάθηση. Τα ενήλικα άτομα είναι περισσότερο κινητοποιημένα από 

εσωτερικούς, προσωπικούς παράγοντες παρά από εξωτερικούς. 
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● Ανάγκη να Ξέρω. Οι ενήλικοι εκπαιδευόμενοι έχουν την ανάγκη να γνωρίζουν την 

αξία αυτού που μαθαίνουν καθώς και τα γιατί που υπάρχουν πίσω από την ανάγκη 

να το μάθουν. 

 

Τέλος: Θυμηθείτε να χρησιμοποιήσετε το #TeamUp! ή ακόμη και να αφήσετε σχόλια για μας αν 

έχετε ένα λεπτό  στη διάθεσή σας -θα θέλαμε πολύ να μάθουμε τι σας ενέπνευσε ή τι 

ανταποκρίθηκε στο κοινό σας. Καλή εκπαίδευση! 
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Μερικά εργαλεία και βέλτιστες πρακτικές για 
εκπαιδευτές 

● Περιεκτικός οδηγός για εκπαιδευτές: Από την Deutsche Welle, το Εγγραμματισμός στα 

Μέσα - Ένας πρακτικός οδηγός για εκπαιδευτές, εκτενής αλλά καλός οδηγός για 

εκπαίδευση MIL.  

● Η εργαλειοθήκη του εκπαιδευτή: Αυτή η περιεκτική πλατφόρμα με το όνομα Transmedia 

Literacy διαθέτει μια εργαλειοθήκη για εκπαιδευτές με καλά οργανωμένα εργαλεία για να 

διευκολύνετε τα μαθήματα στον Εγγραμματισμό στα Μέσα (MIL), που προσαρμόζεται 

εύκολα σε κάθε ηλικία. 

● Πρόγραμμα για δασκάλους: Το Media and information literacy curriculum for 

teachers  της UNESCO περιλαμβάνει δύο μέρη 1. Πρόγραμμα Εγγραμματισμού στα Μέσα 

(MIL) και Πλαίσιο Δεξιοτήτων 2. Βασικές και μη-βασικές Ενότητες του προγράμματος. 

 
Παράρτημα  
*(μεταφράσεις εικόνων) 

Εικόνα 2  

ΣΑΤΙΡΑ Ή ΠΑΡΩΔΙΑ  

 

ΠΑΡΑΠΛΑΝΗΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 

ΑΠΑΤΗΣ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΜΕΝΟ 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 

Καμία πρόθεση να 

προκαλέσει κακό ή 

ενδεχόμενο να 

εξαπατήσει 

Παραπλανητική 

χρήση της 

πληροφορίας για να 

ενοχοποιήσει ένα 

ζήτημα ή ένα άτομο 

Όταν αντιποιούμαι 

την ταυτότητα 

αυθεντικών πηγών  

Καινούριο περιεχόμενο 

100% ψευδές, σχεδιασμένο 

να εξαπατά και να 

προκαλεί κακό 

 
 

ΨΕΥΔΗΣ ΣΥΝΔΕΣΗ ΨΕΥΔΕΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΧΕΙΡΑΓΩΓΗΜΕΝΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 

Όταν οι τίτλοι, οι εικόνες ή οι 

λεζάντες δεν συμβαδίζουν 

το περιεχόμενο 

Όταν αυθεντικό περιεχόμενο 

μοιράζεται με ψευδείς 

πληροφορίες στο 

συγκείμενο 

Όταν αυθεντικές πληροφορίες ή 

εικόνες χειραγωγούνται για να 

εξαπατήσουν 
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Εικόνα 3 
 
 
Ενεργοποιεί Ισχυρά Συναισθήματα    Απλοποιεί την Πληροφορία & τις Ιδέες 
 
Απαντά στις Ανάγκες & τις Αξίες του Κοινού  Επιτίθεται στους Αντιπάλους 
 
 
-Δημοσιογραφία & Δημόσιες Σχέσεις 
-Διαφήμιση  
-Διακυβέρνηση  
-Παιδεία 
-Ψυχαγωγία  
-Προώθηση/Υπεράσπιση 
 
Εικόνα 4 
 

ΣΕΒΑΣΜΟΣ  
Ψηφιακό Πρωτόκολλο > Ηλεκτρονικά πρότυπα συμπεριφοράς ή προσέγγισης. 
Ψηφιακή Πρόσβαση > Πλήρης ηλεκτρονική συμμετοχή στις κοινωνικές ζυμώσεις. 
Ψηφιακός Νόμος > Ηλεκτρονική υποχρέωση για πράξεις και έργα. 
 
ΠΑΙΔΕΙΑ 
Ψηφιακή Επικοινωνία > Ηλεκτρονική ανταλλαγή πληροφορίας. 
Ψηφιακός Εγγραμματισμός > Διαδικασία εκπαίδευσης και εκμάθησης της τεχνολογίας και της 

χρήσης της. 
Ψηφιακό Εμπόριο > Ηλεκτρονικές αγορές και πωλήσεις προϊόντων. 
 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

Ψηφιακά Δικαιώματα & Υποχρεώσεις > Ελευθερίες για όλους στον ψηφιακό κόσμο. 
Ψηφιακή Ασφάλεια & Προστασία > Ηλεκτρονικές προφυλάξεις για τη διασφάλιση της ιδιωτικότητας. 
Ψηφιακή Υγεία & Ευημερία > Φυσική και σωματική ευημερία στον ψηφιακό τεχνολογικό κόσμο. 
 



 

 

www.mediaforinclusion.eu 
 

    

 

 

 

 

 

 

 

Οι εταίροι του έργου Team Up! – Media for Adult Education 
 

 


